Introduction et guide pour le nouveau formulaire de conceptualisation de cas de l’ISST (Version 3 : 2023)
Ceci est la seconde révision du Formulaire de Conceptualisation de Cas en Schéma-Thérapie, en tant que version 3. La version 2 a été publiée en 2018 et le comité de conceptualisation de cas a travaillé durant trois ans sur cette révision pour mise à jour. Dans ce travail, nous avons examiné des exemples de formulaires remplis par un certain nombre de postulants à la certification, ainsi que les évaluations de leurs évaluateurs. Nous avons ainsi pu identifier quelques problèmes liés à la version précédente de ce formulaire. On a notamment constaté une redondance d’informations concernant le vécu des patients, avec des répétitions dans différents paragraphes. C’est pourquoi nous avons considéré la nécessité d’un document plus clair, avec des explications tout aussi claires, qui permettent d’éviter ces répétitions.
Objectifs du Formulaire de conceptualisation de cas.

Le Formulaire de conceptualisation de cas se donne deux buts :

1. L’évaluation pour la certification

Tout d’abord, il sert de moyen pour évaluer les postulants à la certification ISST, afin de tester leur compréhension et leur capacité à mettre en œuvre la conceptualisation de cas. Toute personne qui demande sa certification à l’ISST doit faire la preuve, via ce formulaire, de ses  compétences dans l’application des concepts de base du modèle de la thérapie des schémas au cas spécifique dont elle présente une séance enregistrée pour sa certification.
2. Fournir un outil d’entrainement

Ensuite, il est conçu comme un outil d’entrainement. Au cours des 40 heures de la formation de base exigées par l’ISST, on a tout juste le temps d’aborder les principes de conceptualisation de cas. L’application de la méthode de conceptualisation de cas exige un apprentissage pratique avec des cas spécifiques, dans le cadre d’une supervision régulière. Grâce au Formulaire de conceptualisation de cas, l’attention des étudiants est attirée vers les étapes successives mises en jeu dans la conceptualisation. Ces étapes ont été énoncées de façon plus claire et plus dirigée dans la nouvelle version 2023. Ce formulaire, au travers de ses étapes successives, permet un apprentissage structuré destiné à guider et améliorer les habiletés en matière de conceptualisation.

Structure générale et fonction du nouveau Formulaire de conceptualisation de cas.

Cette nouvelle version du Formulaire de conceptualisation de cas énonce la relation entre les aspects fondamentaux applicables à la conceptualisation de cas :
· il appelle à la compréhension :

· des problèmes actuels du patient au travers des différents domaines de sa vie.

· de l’histoire du développement du patient en tenant compte des expériences d’adversité, des besoins fondamentaux insatisfaits et de la création des schémas inadaptés.
· De ressources et compétences du patient pour ce qui concerne le fonctionnement de l’Adulte Sain.

· des différents Modes de schémas et de leurs relations.

· des mécanismes adaptatifs autodestructeurs et de leur rôle dans le maintien des schémas inadaptés.

· toutes ces notions sont fondamentales pour :

· décider comment gérer la relation thérapeutique.

· mettre en place des objectifs adaptés.

· Programmer la mise en œuvre du traitement.

Ce formulaire met donc en place une nouvelle norme de qualité pour la conceptualisation de cas, dans le cadre de l’ISST.

Quand et comment utiliser le Formulaire de conceptualisation de cas.

Evaluation de cas dans le cadre du parcours de certification

Le but n’est pas de demander aux étudiants de remplir le Formulaire de conceptualisation de cas pour chacun des cas qu’ils auront à traiter en thérapie des schémas. Il sera probablement suffisant de le remplir en totalité pour trois  ou quatre cas, afin de renforcer suffisamment les compétences dans le sens exigé. Néanmoins, il sera utile de passer en revue la structure globale du Formulaire de conceptualisation de cas pour chaque cas traité en thérapie des schémas, de façon à se remémorer utilement tous les facteurs qui doivent être évalués, ainsi que les notions fondamentales utilisées en conceptualisation. L’ISST exige uniquement que le Formulaire soit rempli pour ceux des cas qui seront enregistrés et soumis à évaluation dans le cadre d’une demande de certification. Les enseignants et superviseurs pourront décider librement de demander à leurs étudiants de s’en servir dans d’autres cas.
Affinement des compétences des enseignants et superviseurs

Les enseignants et superviseurs pourront également bénéficier de ce nouveau Formulaire de conceptualisation de cas. Notamment pour ceux qui reconnaissent des limites dans leurs compétences personnelles pour certains domaines de la conceptualisation de cas, le nouveau formulaire offre un moyen de mise à niveau qui leur permettra de se sentir plus confiants dans leur rôle de superviseur et dans les évaluations des vidéos et des conceptualisations que les étudiants soumettent à leur contrôle pour la certification. Dans ce sens, il est prévu  que l’ISST développe des webinars et des ateliers pour l’entraînement à l’utilisation du formulaire.
Prise en compte de nouveaux développements dans le modèle de la Thérapie des schémas.
La conception de base en conceptualisation de cas a peu changé depuis le début. Néanmoins, certaines notions continuent à être explorées et développées régulièrement. Ceci s’applique notamment à l’indentification et à la dénomination des Modes de schémas, ainsi qu’à la conceptualisation des besoins fondamentaux. Ceci est le reflet des progrès de la recherche, ainsi que celui de la créativité de la communauté de l’ISST. 
Ceci étant dit, ce formulaire n’a pas de caractère d’injonction dans le cadre de ces nouveaux développements. Pour ce qui est des Modes, par exemple, le formulaire est construit sur les catégories fondamentales de l’Adulte Sain, des Modes Enfant, des Modes Parent, et des Modes d’adaptation dysfonctionnelle : ces modes demeurent inchangés. Il y a toutefois place à une certaine diversité dans la dénomination et la compréhension de ces grandes catégories. Les chercheurs et les enseignants ont suggéré l’utilité de reconnaître des sous-types à l’intérieur des grandes catégories de Modes Dans l’ensemble, ce ne sont pas de nouveaus Modes, mais des différences à l’intérieur des Modes existants. Pour faciliter l’adaptation à ces nouveautés, nous publions deux listes de Modes :  1) une liste de base, décrivant les Modes universellement reconnus et 2) une liste plus longue de Modes qui ont été décrits dans la littérature récente et que nombre d’enseignants et de superviseurs ont estimé cliniquement utiles dans les conceptualisations de cas.
Réponse au feedback et remerciements.

Nous souhaitons remercier les nombreux membres de l’ISST pour leurs feedbacks, aussi bien formels qu’informels, au cours du développement de ce nouveau formulaire. Le formulaire en a grandement bénéficié et s’en est trouvé amélioré. Nous sommes particulièrement reconnaissants à George Lockwood pour son aide dans la révision du paragraphe 7.2 portant sur les besoins fondamentaux en y intégrant les progrès récents démontrés par la recherche.

Cependant, il nous a parfois fallu prendre des décisions quant aux directions à prendre, c’est le cas du paragraphe 4 consacré aux considérations diagnostiques actuelles. Certains membres n’étaient pas du tout d’avis d’inclure ce paragraphe. Nous pensons qu’il est important de l’inclure, et nous en donnons les raisons détaillées dans le Guide de conceptualisation de cas, à la page 2.

Enfin, nous voulons remercier Jeff Conway, qui était président du comité pour la conceptualisation jusqu’à fin 2022. Il a démissionné  de ce poste afin de se consacrer pleinement à son rôle de président de l’ISST. Il s’est beaucoup investi dans le développement et l’amélioration de ce nouveau formulaire et de son guide, auxquels il a apporté d’importantes contributions.
Le comité ISST pour la conceptualisation de cas : David Edwards (président),

Poul Perris, Vartouhi Ohanian, Tijana Mirovic.

27 juin 2024.
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